

儿童本位科学衔接 园校携手共建共研



本报讯(记者 王梅 文 通讯员 唐天瑞 摄)小学教师与幼儿园教师同上一堂课,600多名教师线上线下观摩摩

听。近日,由松江区教育学院主办的幼小衔接主题教研活动引发共鸣,“儿童本位”“科学衔接”成为共识。

活动中,来自九亭四小、九亭二幼的教师团队围绕“幼小衔接,对话成长”展开联合教研。教师们从培养学生倾听习惯入手,以问题解决为研究路径,在联合教研中发现“不一致”、探讨“怎么做”、探究“为什么”。双方还以小学语文、数学、英语课堂教学视频和现场体育教学为例,展示探讨了幼小衔接教学过程中需要注意的细节。

此外,九亭四小校长朱平和九亭二幼园长吴芳分享了校园携手助力幼小科学衔接的思考和实践经验。“联合教研能够帮助教师了解孩子的学前经验,发现‘断层’因素,并设计相关学习活动,架设幼小衔接、科学衔接的桥梁,携手助力孩子走好入学适应第一步。”朱平和吴芳在长期实践中深有同感。

据悉,根据教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》及上海市“幼小衔接”文件精神,松江区教育

学院早在7年前就着手推进幼小衔接区域化研究与实践。

经过多年探索实践,对幼小衔接的认知不断迭代,从单向衔接逐步走向科学衔接,基本建立了小学与幼儿园联合教研机制、三方共育机制和教师交流机制,基本实现了幼小衔接的一体化管理与实施。同时,教师的专业水平不断提升,从直面孩子入学适应阶段遇到的主要问题、适度降低课程要求的坡度和力度等方面着手,致力于为孩子创造更具生长潜力的课程与教学,推进幼小衔接从活动走向课程。

“以儿童为本,逐渐实现了从‘一头热’到‘一体化’、从‘重知识’到‘重经历’的转变。”松江区教育学院研训部副主任朱敏介绍,后续,还将推出多场幼小衔接、幼小衔接研讨活动,全方位联动帮助孩子实现从“幼儿”到“学生”的角色转换。

以“互联网+农业”推动现代农业发展

新浜首届“G60桥头堡三农电商训练营”启动

本报讯(见习记者 马佳婕 记者 金晨旭)理论学习、直播体验、短视频内容制作……10月10日,首届“G60桥头堡三农电商训练营”在新浜文苑村的稻梦空间农创基地开营,训练营融合各类高效、实战、综合的培训内容,助力农户掌握新技术,拓展新渠道,推动新浜现代农业发展。

“短视频和直播电商已影响各个行业,农业也不例外,现场有谁平常会用视频平台推广自家产品……”上午9时,来自松江的家庭农场主、合作社负责人、乡村创客、农业企业管理者等农业从业者汇聚农创基地,一堂实践性、趣味性俱佳

的农业类短视频应用讲解课正在这里火热开讲。据了解,此次训练营融合理论学习与实际操作,围绕短视频应用、产品卖点提炼以及带货方法等内容,为农户们带来丰富的电商直播“干货”。

“通过学习,希望学员们可以全面了解直播及短视频行业情况,掌握新技术、

拓展新渠道,努力成为本土‘三农电商’创业达人。”新浜稻梦空间农创基地负责人林阳说。据悉,接下来,新浜镇将因地制宜以“农创、文创、旅创”为创业主线,以“三农电商”的培训、推广为抓手,打造服务、引导、帮助农民的新平台、新路径,以“互联网+农业”推动新浜现代农业发展。

秋风「吹热」松江服装市场

本报讯(记者 张立)近期,强势登陆的冷空气让不少市民措手不及,纷纷开始选购御寒衣物。各大商家早早摆出的秋冬服装无疑成为了消费市场的“香饽饽”,在“爱购上海”消费券的加持下,消费力得以释放,服饰销量直线上升。

“之前还在吹风扇、空调,这两天就觉得得穿上毛衣才行。”在松江印象城的一家服装店内,市民赵女士拿着一件白色长款毛衣仔细比对着,她准备再添置两条牛仔褲和几件冬季棉衣。有销售人员告诉记者,保暖内衣也被消费者列入选购清单,仅一上午的时间,保暖内衣便卖出了近百套。此外,一些长袜、绒线帽等服饰配件也吸引了部分消费者购买。

记者在万达广场松江店内看到,风衣、毛呢大衣、羽绒背心等秋冬服饰已陆续摆上货架。一品牌门店工作人员透露,今年秋季,粗花呢外套是热销款,“一来衣服的长度正好在腰线附近,凸显身材比例,二来宽松的版型也显得人更有活力。”此外,单排扣风衣、西装外套、皮衣等都深受女性消费者青睐,保暖不可或缺的羽绒服也出现了热卖现象,不同面料羽绒结合的款式,让羽绒单品更显时尚,吸引了年轻人选购。

价格方面,记者了解到,虽然秋冬新品价格较高,但部分商家节庆期间的满减活动促进了消费力的释放,同时,“爱购上海”的消费券也起到了加持作用。“商家本身就有第二件半价的优惠,加上我中的消费券,整体下来划算了很多。”赵女士说。



近期,泰晤士小镇秋意渐浓,小镇内银杏树、栎树等树叶渐渐变得金黄,市民游客纷纷前来赏景拍照。 记者 岳诚 摄

公共空间可阅读 教室外墙有看头

佘山外国语实验学校打造书香校园

本报讯(记者 王梅)教学楼过道的墙面、楼与楼之间的通道、楼梯口的转角等零散空间,摇身一变竟成了艺术作品展示区和共享书吧吧。这些变化近日发生在佘山外国语实验学校。“建设书香校园,让每一面墙都会说话,让每一名同学爱上处处有书香的校园,并且成为书香校园的景中景。”校长李燕华口中的这一愿景如今正走向现实。

在佘山外国语实验学校,课间时分,总能看到学生们三五成群地聚在书吧翻阅图书。书吧内设有书架、座椅,开阔一点的阅读空间还摆放了书桌。学校政教处副主任吴双告诉记者,

这样的书吧在校园内共有6处,遍布每栋教学楼。值得一提的是,书架上的书籍都由学生捐赠。“希望孩子们在书吧体验共享知识的快乐。”吴双说。

除了精巧的读书吧,专用教室外的墙面也颇为亮眼。原本普通的墙面被设计成了艺术作品展示区。学校“指尖精灵”彩泥创新实验室指导教师姚梦蝶介绍,展示区的展品根据教室功能个性化设置。“书法教室外展示书法作品,彩泥教室外展示彩泥作品。”姚梦蝶说,展品每隔一段时间更换一次,每名学生的作品都有机会得到展示。这样的艺术作品展示活动也增添了学生们艺术创

作的热情和信心。“每次路过走廊看到自己的书法作品,都感到很自豪。”四(5)班学生王婧涵表示。五(2)班学生任相禾也常指着一件装裱精致的泥塑作品向大家介绍自己的得意之作。

如果说环境布设是书香校园的外在表现,那么课程体系架构就是书香校园建设的内在灵魂。李燕华介绍,学校构建了以“听、读、记、创、演”为抓手的“书·声”五艺阅读校本课程体系,涵盖阅读、书法、英语、诗歌、写作等多个板块,通过早读、午管、课堂、课间、节日等时间点浸润式营造“时时书声,处处书香”的书香氛围,培养学生的文化素养。

翰墨颂中华

山水大画描绘大美中国



本报讯(记者 周加姚)近日,中国美术家协会会员、松江艺术家张尚明完成“翰墨颂中华”主题山水画创作。组画共有9幅,画面浓墨重彩,尺幅宏阔,展现祖国大好河山,寄托美好祝愿。

“大画幅的山水画能尽显大美中国山河锦绣。”张尚明介绍,组画中心尺幅最大的长3.6米、宽1.4米,最小的长1.8米、宽0.7米。由于画面尺幅大,每

幅画创作耗时至少半个月,因此自今年年初起,他便开始筹划。

组画以山脉为主,又各有特色,或江河流淌山间,或长城盘伏山上。张尚明介绍,自己平时经常去皖浙一带写生创作,组画中有不少景观就来自皖浙地区。其中,《一帆风顺》描绘的是他在皖南新安江沿线看到的自然风光,并施以艺术加工。画面中,山峰起伏,山色青翠,山间江水平静。江上一艘小船徐徐行驶,船帆为红色,点亮了船只,又平衡了画面重心,并增添一抹悠然意境。画面右侧有房屋几座,黛瓦粉壁,依水而建,虽不见人,却为画面增添了人情味。

左图:《一帆风顺》 受访者供图

小昆山镇社区卫生服务中心 示范性社区康复中心建成

本报讯(记者 李天蔚)作为2022年上海市为民办实事项目,小昆山镇社区卫生服务中心示范性社区康复中心日前完成创建。

康复中心设有康复门诊和特色睡眠门诊,在原有常见病、多发病康复服务的基础上,有机整合传统中医与现代康复技术,持续拓展中医康复特色服务品牌。

康复中心还特别设置了多个功能区,以满足不同康复人群需求。其中,根据康复患者回归家庭的需要,特别开设了厨卫作业治疗项目,患者可以在医生的指导下,模拟切菜、做饭等场景,在生活化场景下开展治疗和训练。

硬件方面,康复中心配置了7大类55套康复设备,可开展68项康复治疗项目,其中包括以康复机器人为代表的智能化先进设备。考虑到辖区老年患者比例较高,呼吸方面的问题较为明显,康复中心在独立设置的康复病区特别配备了床旁呼吸康复训练仪、便携式吞咽障碍治疗仪、排痰仪及理疗等设备,为住院患者提供床旁康复服务。

升级硬件设施的同时,康复中心还加强了人员配置,康复医师、康复治疗师、康复护士、中医医师共同组成康复服务团队,服务能力不断提高。在此基础上,还与上级医院签约,引入优质康复专家资源,与养老康复医院重症康复科结对,加强中心康复能力建设。中心还安排医师、治疗师等前往上级医院学习,进一步提升呼吸睡眠康复等方面的治疗实力。

“免费孕前检查”上线 “随申办”松江区旗舰店 符合条件者“免审即享”

本报讯(记者 彭璐)又一项“免审即享”服务在“随申办”松江区旗舰店上线。近日,区政务服务办联合区卫健委、区健康促进中心、区妇幼保健院上线“免费孕前检查”服务,符合条件的计划怀孕家庭无需申请,就能在线上领取“免费电子孕检卡”,预约后续检查服务。

据了解,孕前优生健康检查是为准备生育的夫妇提供的保健服务,包括孕前优生检查和咨询指导,对可能存在的导致出生缺陷的危险因素进行风险评估,并指导采取预防措施。松江区是国家免费孕前优生健康检查项目试点区,区妇幼保健院自2008年承接该项目至今,已为超过1.5万个计划怀孕家庭提供免费孕前优生健康检查。

已婚并符合生育政策的松江区常住人口,如计划在3至6个月内怀孕,就能享受免费孕前健康检查。符合条件的市民可通过“随申办”App进入“松江旗舰店”首页,在“轻‘松’办事”栏目点击“免费孕前检查”,领取电子孕检卡,输入信息后进行预约,预约成功后即可前往区妇幼保健院进行线下检查。检查评估报告可通过微信公众号“松江区婚孕检”查询。若预约失败,可点击查看所在街道的联系方式,拨打电话咨询。

“购房合同”疑点重重 银行网点果断 拦截异常开卡

本报讯(记者 周丹丹 通讯员 顾婉菁)一市民持购房合同来到银行办理开卡业务,然而合同中涉及的中介公司状态却是“已注销”,且合同内容存在疑点。近日,中国农业银行上海松江乐都支行工作人员细心识疑,及时向警方报案,成功堵截了一起异常开卡风险事件。

不久前,一市民持购房合同来到农行乐都支行办理开卡业务,大堂经理仔细询问后,发觉对方言行可疑,办卡理由也有些蹊跷,遂向内勤行长报告。经审核对方所持购房合同后发现,其中涉及的中介公司状态为“已注销”。同时,合同中存在房价金额大写数字书写错误,没有首付款说明等明显问题。基于上述疑点,工作人员进一步进行询问,对方言语支吾,回答含糊不清。工作人员意识到,这大概率是一起受人指使的异常开卡事件,于是立即向警方报案。警方到场后,当事人承认合同不是他个人的。警方随后将其带走作进一步调查。

“利用买卖账户转移诈骗资金,已成为当前电信诈骗的重要手段。把好‘开卡关’,是杜绝此类犯罪的关键环节。”银行相关负责人表示,防范银行卡倒卖、电信诈骗、伪卡盗刷等违法犯罪行为是银行长期坚持的一项重要工作,银行将继续强化风险防控意识,坚持把开好源头关,同时加强金融知识普及教育,营造和谐稳定的金融消费环境。